Wstep teoretyczny

Przez materiaty kryjgce rozumiemy zele, atramenty, pasty dtugopisowe, tusze do
drukarek czy pieczatek. Atrament to roztwér barwnika w wodzie lub alkoholu, zawierajgcy
substancje zageszczajace, chronigce przed wysychaniem oraz $rodki konserwujace. Jest dosy¢
transparentny, czym rézni sie od tuszu wykonywanego gtéwnie z pigmentédw a stosowanego
rowniez w materiatach pisarskich i drukarkach.

Producenci wytwarzaja atramenty, w skfad ktérych wchodzi jeden barwnik lub
kombinacja kilku.! Po odpowiedniej ekstrakcji takiego materiatu, w laboratoriach
kryminalistycznych do jego analizy wykorzystuje sie chromatografie cienkowarstwows,
gazowg, promieniowanie rentgenowskie, spektrometrie w podczerwieni czy tez

spektrofotometrie w zakresie widzialnym i UV.

Dzieki pomiarom spektroskopowym (spektroskopia - nauka o powstawaniu i
interpretacji widm powstajgcych w wyniku oddziatywan wszelkich rodzajéw promieniowania z
materig) jestesmy w stanie uzyska¢ widma absorpcji danego barwnika i dokonac ich analizy.

Kazda czagsteczka, réwniez barwnika uzytego do produkcji danego atramentu ma
charakterystyczny dla siebie ukfad poziomdw energetycznych: elektronowych, oscylacyjnych i
rotacyjnych. Padajgce promieniowanie na np.: badany roztwér barwnika moze zosta¢ przez
niego zaabsorbowane (pochtoniete). W wyniku absorpcji promieniowania ultrafioletowego
lub widzialnego czgsteczka przechodzi do jednego z standw wzbudzonych. Wykres zaleznosci
absorpcji padajacego promieniowania od dtugosci fali A (lub czestotliwosci) okresla sie
mianem krzywej lub widmem absorpciji.

Zarejestrowane widmo absorpcyjne molekut w roztworach posiada pasma o réznej
intensywnosci i szerokosci. Jest to zwigzane miedzy innym z réing szerokosScig standw
energetycznych i z niedoskonatoscig aparatury. W celu opisania otrzymanych wynikow stosuje

sie parametry pasma spektralnego m.in.:

L *Barwniki przepuszczajq czesciowo $wiatto, a wiele barwnikéw wystepuje w naturze np.: hemoglobina czy chlorofil. Pigment natomiast to

zazwyczaj drobno zmielone mineraty majqce zadanie barwiqce, kryjgce, zazwyczaj nierozpuszczalne i najczesciej nietransparentne.


https://pl.wikipedia.org/wiki/%C5%9Awiat%C5%82o
https://pl.wikipedia.org/wiki/Minera%C5%82
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1) intensywnos$¢ w maksimum Amax — wysoko$é konturu mierzona od poziomu tta
2) intensywnosc integralna Aco- powierzchnia ograniczona konturem pasma oraz

ttem,

3) szerokos¢ potédwkowa AV, - szerokos¢ konturu pasma wyznaczona w potowie

wysokosci.
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Zrédto: P. L. Reddy, L. J. Bowie, S. Callistein, 1997, Clinical Chemistry, “Binding of nitric oxide to thiols and hemes in hemoglobin H: implications

for a-thalassemia and hypertension” ,“Figure shows the absorption spectra of purified oxygenated (solid line) and deoxygenated (dashed
line) Hb A.”

Wigzka promieniowania monochromatycznego po przejsciu przez jednorodny osrodek
absorbujgcy o grubosci d ulega ostabieniu zgodnie z rGwnaniem (prawo Lamberta):
I=1Ie
gdzie: lp - natezenie wigzki promieniowania monochromatycznego padajgcego na osrodek
absorbujgcy o grubosci d, | - natezenie promieniowania po przejsciu przez osrodek, k -

wspotczynnik absorpcji, e - podstawa logarytmu naturalnego.



W przypadku roztwordw, jezeli wspotczynnik absorpcji rozpuszczalnika jest rowny
zeru, to absorbancja wigzki promieniowania monochromatycznego przechodzgcej przez
jednorodny roztwoér jest wprost proporcjonalna do stezenia roztworu ci do grubosci warstwy
absorbujacej d (prawo Beera - Lamberta) co mozemy ostatecznie zapisac:

Ay=¢;-¢c-d
Stezenie substancji ¢ wyraza sie w [mol/l], € - nosi nazwe molowego wspdtczynnika absorpciji,
jest charakterystyczny dla danego zwigzku i jest wyrazony w [I/(mol-cm)], d- grubos¢é warstwy
absorbujgcej w [cm], zas$ A to absorbancja.

Absorbancja jest wielkoscig addytywnga tzn. absorbancja mieszaniny sktadnikow jest

réowna sumie absorbancji poszczegdlnych sktadnikéw.

A=A1+ A2 + A3 + .. + An



